

中共长沙市委机关报 长沙晚报社出版



2024年10月8日 星期二
农历甲辰年九月初六 今日4版 第17773号
国内统一连续出版物号 CN 43-0002

1版

www.icswb.com 晚报热线 82220000

为强国建设、民族复兴注入强大精神力量

——以习近平文化思想引领宣传思想文化事业发展一年间

新华社记者 林晖 王子铭 王思北

一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有正确思想指引。2023年10月，习近平文化思想在全国宣传思想文化工作会议上正式提出。习近平文化思想明体达用、体用贯通，标志着我们党对社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

举旗帜、明方向、守正道、开新局。一年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平文化思想科学指引下，中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化在新时代伟大实践中融汇激荡，为党和国家事业发展提供了坚

强思想保证和强大精神动力。

指引文化发展新方向

秋日的北京碧空如洗，宽阔的长安街上阳光铺洒，坐落于西长安街延长线的京西宾馆，静谧而庄严。

一年前，全国宣传思想文化工作会议在这里举行，会上传达了习近平总书记的重要指示。习近平总书记站在全局和战略高度，指明了宣传思想文化工作肩负的职责使命：“充分激发全民族文化创新创造活力，不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。”

在历史长河中审视文化推动人类文明进步的重要地位，在时代大潮中把握文化引

领社会变革的重要作用，在世界风云中认识文化塑造综合国力的重要影响，在人的全面发展中发挥文化创造美好生活的重要价值，习近平总书记指引文化发展新方向。

几天后，全国宣传思想文化工作会议后首次地方考察，习近平总书记来到江西，走进景德镇，将文化传承发展作为此行一项重点考察内容。

总书记从陶瓷文化，谈到马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合。“老祖宗传下来的优秀传统文化，我们要继续攥在手里，与时俱进，让它发扬光大。”致力于创造属于我们这个时代的新文化，总书记念兹在兹、饱含期许。

一年来，习近平总书记的文化足迹遍及大江南北，在系统谋划、身体力行中，指引宣传思想文化事业守正创新、开拓进取，掀开崭新篇章。

以文兴邦，充分发挥文化在治国理政中的作用——

西宁宏觉寺，千年古刹见证了唐蕃古道的恢宏繁盛，聆听过丝绸之路的车马辘辘，镌刻下民族交融历史和团结印记。

2024年6月，习近平总书记在这里考察时强调：“要保护好这份珍贵的历史文化遗产，为铸牢中华民族共同体意识、促进民族团结进步作出新贡献。”

从历史走向未来，从多元凝聚为一体，文化认同始终是民族团结的根脉。

发挥文化功效，习近平总书记以强烈的文化自觉与历史担当，将其融入治国理政的伟大实践：

建设金融强国，提出“积极培育中国特色金融文化”，阐明“以义取利，不唯利是图”等五方面实践要求，为金融高质量发展注入文化涵养；

下转4版

长沙晚报10月7日讯（湖南日报全媒体记者 刘燕娟）

7日是国庆长假最后一天，省委书记沈晓明在长沙检查岳麓山景区旅游秩序与安全管理工作，看望慰问一线工作人员，并向全省假日期间坚守在工作岗位上的干部职工表示慰问和感谢。他强调，要慎终如始守住安全底线，优化服务保障，营造安全有序的文旅市场环境，让广大游客在湖南游得放心舒心。

岳麓山是来长游客青睐的打卡目的地之一，今年国庆期间游客量60多万人次，同比增长18%。沈晓明来到岳麓山景区游客服务中心，详细了解旅游秩序维护和游客服务等情况。他指出，要以游客体验和为中心，落实落细各项措施，不断提升服务水平，努力营造一流旅游环境。

在岳麓山景区消防队，沈晓明看望慰问了正在值班的消防员，详细了解国庆假期值班值守、应急救援等情况，希望大家继续发扬优良作风，时刻保持应急状态，加强隐患排查整治，全力守护景区安全。

沈晓明还来到观日台、爱晚亭，看望景区和公安联合执勤点工作人员，强调要加强景区流量监测，完善和落实应急预案，及时解决游客遇到的困难问题，不断提升游客的体验感和满意度。

省领导杨浩东、秦国文、周海兵参加检查。

营造安全有序的文旅市场环境 让广大游客在湖南游得放心舒心

沈晓明在长沙检查景区旅游秩序与安全管理工作

国庆7天假期长沙市共计接待游客952.06万人次 新业态、新玩法、新趋势成文旅亮点 文旅“上新” 创意“出圈”

长沙晚报10月7日讯（全媒体记者 宁莎鸥）国庆7天假期，根据手机信令大数据建模分析显示，长沙市共计接待游客952.06万人次，游客总花费达73.88亿元，其中省外游客209.34万人次，占比21.99%。作为各种旅游目的地TOP10榜单的常客，长沙可以说是一个“传统”网红城市了。一直以来不断焕新业态、迭代玩法、丰富文旅产品供给的长沙，这个国庆假期新看点、新玩法、新亮点尤其多，彰显出十足活力。

新业态 天心阁焕新登场 东茅街茶馆成新“顶流”

10月1日，睽违已久的天心阁新装登场、正式上线成为新晋网红打卡地，成了不少游客夜游长沙的第一站。

今年以来，长沙积极探索“文化+科技”“文化+旅游”两个融合命题，天心阁经过华丽蜕变，建成了全省首个光影公园。全方位升级的园林景观、阁楼陈展、文武登高秀等沉浸式演艺节目，以及光影隧道、水幕投影等10个场景，将历史文化元素融入声光电技术中。同时，“阁下市集”等区域引入日咖夜酒、非遗体验、旅拍等业态，在寸土寸金的地方推动文化价值最大化。国庆假期，天心阁光影公园日均游客量达2万人次，累计接待游客超过15万人次。

集中“上新”的不止天心阁，这个假期，西文庙坪首开区——唐家湾片区通过有机更新和提质改造，实现千年老街“逆生长”。

下转2版



在靖港古镇，来自五湖四海的游客摩肩接踵，呈现出一派热闹欢腾的景象。游客们穿梭在水乡古镇中，览胜景、看演艺、品民俗、尝美食、赏焰火，玩得不亦乐乎。 靖港古镇景区供图



导读

古韵与新潮交织 长沙特色街区 让游客“特来电”

2版

场景多元 政策惠民 活力尽显 国庆七天以旧换新活动 带动家电销售2.99亿元

3版

国庆不停工 项目建设“加速跑” 持续刷新“进度条”

4版

每项给予20万元经费支持

2024年长沙市“小荷”青年人才创新项目启动申报

长沙晚报10月7日讯（全媒体记者 徐运源）记者从市科协获悉，2024年长沙市“小荷”青年人才创新项目申报工作已于日前启动，将评选不超过20个“小荷”青年人才创新项目，每项给予20万元经费支持。

为激发青年人才创新创造潜能，为建设全球研发中心城市提供科技和人才驱动力，长沙于2022年启动“小荷”青年人才创新项目。两年来，长沙联合企业为“小荷”青年人才量身定制创新项目，为他们的发展成长提供机会和平台，拓宽走向更广阔人生舞台的渠道。

2024年“小荷”青年人才创新项目继续坚持早扶优，重点支持智能网联和新能源汽车、工程机械、人工智能与传感器、大健康、节能环保、新型显示和视频文创、新型合金（含3D打印）和先进能源材料、新一代自主安全计算系统和半导体、航空航天和智能建造、大数

据和智慧物流等产业链企业科研生产一线“小荷才露尖尖角”的青年人才。

培养对象要求年龄在35周岁以下，取得全日制本科或以上学历并取得对应学位，从事科学研究或专业技术工作满一定时长（本科5年以上、硕士3年以上、博士1年以上），有较强的创新能力、良好的科研潜质，有望解决企业或产业共性技术难题等。已获得市级科技、科协人才支持计划资助的，在资助期内不得申报该项目。

申报企业须在2024年10月30日前登录长沙人才智慧导航，进入“为企业”栏目找到对应项目，填写申报信息，生成《长沙市“小荷”青年人才创新项目申报书》并下载打印，对信息真实性签署意见并盖章，将申报书拍照或扫描上传至申报平台。经线上初核、专家评审、审定公示后，资金将拨付至申报企业账户。

“欢迎嚟到长沙” 特警街头粤语对话

国庆假期，本报记者跟随渔人码头快警平台的特警们夜巡，见证星城满满的安全感

长沙晚报全媒体记者 邓艳红

江风拂过，夜晚的渔人码头商业街游人摩肩接踵。作为长沙夜经济示范区，这里商铺达117家，夜间客流量达3万人次。国庆假期的夜晚，记者跟随渔人码头快警平台的特警们进行了一次夜巡，生动地感受到了游客的安心和喜悦。

10月6日晚9时许，湘江两岸流光溢彩，老远就能听到人群中传出阵阵爽朗的笑声。靠近渔人码头的潇湘北路上，一辆警车静静地停靠着，警灯不停地闪烁。走进渔人码头快警平台值班室，一块实时监控的大屏幕映入眼帘，渔人码头商业街的热闹与繁华尽收眼底。

“这是一个24小时值班的快警平台，每时每刻都有民警在值守。”岳麓特巡大队渔人码头快警平台民警陈光辉告诉记者，渔人码头快警平台去年5月成立，每天3班警力24小时值守，白天3

人值班，晚上则安排了4名警力。赏江景、尝美食……晚上9时多，渔人码头商业街已是人山人海。

“走，巡逻去！”陈光辉和同事走进人群中，开始了步巡。他的左肩上佩戴着一个小警灯，一闪一闪的，走在人群中非常显眼。肩上还有一个对讲机，可以随时和平台保持联系。

实际上，透过监控，民警们在值班室就能看清渔人码头商业街的每一个角落，而巡逻的目的是让游客和市民看到警察。民警们每天的常态化巡逻线路有4条，除了步巡还有车巡，岗亭上还有民警站岗。“随时随地可以看到警察和警灯，游客和市民有种安全感！”

下转3版



特警在渔人码头值守，守护湘水之西的烟火气，给市民游客带来满满的安全感。 长沙晚报通讯员 谭怡里 供图

记者走基层